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改革开放以来，湖南省经济增长取得了显著成就，人民生活水平得到了有效提高，各项社会事业也有
了明显发展。在这个过程中，政府特别是财政在经济发展中发挥了重要作用，从而有效保证了经济的
适度增长。 
随着社会主义市场经济体制不断完善，公共财政体系逐步建立，在对财政支出总量不作大调整的基础
上，适当调整财政支出结构，做到区别对待，对经济增长至关重要。比如，对政府直接用于一般竞争
性领域等“越位”的投入，积极采取措施退出来、压下来；对属于公共财政范畴的，涉及到财政“缺
位或不到位”的，如公共卫生、教育、科技等经济社会发展的薄弱环节，逐步加大投入和支持的力
度。因此，有必要对财政支出结构的合理性进行研究。财政支出结构是否合理，其目标函数是以经济
增长为主的社会发展。 
一、理论模型与变量说明 
（一）基本模型的构建 
为分析改革开放以来湖南省经济增长与财政支出结构的关系，本文采用的方法是阿绍尔(Aschauer，19
88) 的方法，公共投资进入生产函数。假设生产函数是柯布—道格拉斯形式： 
Y=AKαNβGγ
其中，Y代表总产出，A代表随时间变化的技术水平，N代表劳动投入量，K代表物质资本存量，G代表公
共投资支出，α、β、γ分别代表劳动投入、物质资本存量和公共投资支出的产出弹性。 
若要分析财政支出结构与经济增长的关系，只需函数转变为： 
Y=AKαNβG■■■G■■G■■
由于数据及模型设立方面的问题，本文只将财政支出分为三个部分。对上式两边取对数，则有如下回
归方程： 
LogY=LogA+αLogK+βLogN+γLogG1+δLogG2+φLogG3
（二）变量及样本数据的说明 
1.产出。我们采用1978—2006年的湖南省GDP数据作为产出数据，按照1978年的不变价格进行计算，以
居民消费价格指数进行消胀，剔除价格因素，代表实际产量。后面的变量一律按此方式剔除价格因
素。 
2.资本投入。由于我国不存在真实资本存量的总量和结构数据，因此本文采用资本形成总额（等于固
定资产+存货）作为资本投入的表示。时间跨度同样为1978-2006年。 
3.劳动投入。构造劳动投入数据面临如下问题：劳动投入应该按照投入的劳动时间计算，但是我国目
前没有关于劳动时间的完整统计，只有劳动力、全社会就业人数等按照人数计算的数据。对此，本文
的处理方法是通过投入生产的劳动力人数来衡量劳动投入量，用从业人数代表。这样，即可得到197
8—1998年湖南省的劳动投入数据。 
4.财政支出。由于数据可得性与统计口径的问题，本文将财政支出分为三部分：基本建设支出（G
1）、科教文卫事业费（G2）和财政其余部分支出（G3）。基本建设支出是财政支出的一大主要部分，
主要包括基础设施建设等。科教文卫支出在财政支出总额中也占据较大份额，特别是教育支出，以此
指标作为政府支出公共服务部分的代表。财政其余部分支出则主要包括国防支出、农业支出，价格补
贴、行政管理费，城市维护费等等。以上数据均可在《湖南统计年鉴》中查得。 
二、财政支出结构与经济增长关系的实证检验 
（一）平稳性检验 
在具体应用时间数据进行回归分析时，为防止伪回归现象的出现，我们首先必须对被检验分析序列进
行平稳性检验， 即是否具有单位根(unite root)。本文采用增长迪基—富勒(Augmented Dick —Full
er，ADF)的方法进行检验。其主要思想是一个不平稳随机序列{Xt}，如果经过n次差分之后变为平稳序
列，则称序列有n阶单整性，并记为I（n），把平稳序列记为I（0），其具体方法是对进行估计，其滞
后阶数的选择原则是保证回归式的残差εt符合白噪声(White noise)。从检验结果得知，这些变量都是
一阶单整的，而其差分是平稳的，说明它们之间存在协整的可能性，即这些变量之间可能存在长期均
衡关系。 
（二）协整检验 
协整(Cointegration) 分析是指如果两个或两个以上的变量的时间序列是非平稳的，但它们的某种线
性组合却表现出平稳性，则这些变之间可能存在长期的稳定的关系，即协整关系。关于协整检验的方
法有多种技术模型，主要有恩格尔格兰杰两步法、Johansen极大似然估计法或JJ法等，本文由于是多
变量模型，所以应采用Johansen极大似然估计法对变量进行协整检。检验结果如下： 
■
由检验结果可知，6个变量在5%水平上至少存在四个协整方程，说明这些变量虽然是非平稳变量，但它
们却保持着共同的趋势，存在协整关系。 
（三）协整回归分析 
利用eivews做logGDP对其余变量的回归，结果如下： 
■
由上述回归结果可得出模型如下： 
LogGDP=-7.96+0.49LogK+1.44LogN+0.17LogG1+0.35
LogG2-0.33LogG3
可以看出方程回归系数的t检验和方程整体显著性的F检验均通过，R2也高达0.9944，拟合度很高。 
方程残差序列自相关检验：由上知DW值为1.704274，查得在方程自变量个数为5，样本数为29的DW的下
限dL为1.050，上限dU为1.841，所以本模型的DW值处于两者之间，无法判断。为此，我们进行残差相
关图的检验，结果显示不存在自相关。此外，经检验前10阶的LM统计量均小于临界值，所以可以确定
残差不存在自相关问题。 
异方差检验：我们进行异方差的怀特检验如下图所示： 
■



得出相伴概率为0.3357大于显著性水平的0.05，可断定没有异方差的影响。 
综上得知此模型的整体拟合效果很好。 
（四）因果检验 
协整检验告诉我们变量之间存在长期均衡关系，但是否构成因果关系，还需要进一步检验。在此，我
们进行G、G1、G2、G3与GDP之间的Granger因果检验。G为财政支出总额。根据协整关系检验结果，由
于各变量均为I（1）过程并具有协整关系，故可对其进行Granger因果关系检验。检验结果表明GDP不
是财政支出总额的原假设，拒绝它的概率为0.266，表明GDP不是财政支出总额的概率较大，不能拒绝
原假设。第二个检验的相伴概率为0.10753，在5%的显著性水平上，仍然不能拒绝原假设。所以，GDP
和财政支出总额之间没有因果联系。 
用同样的分析可得出，GDP总额是财政基本建设支出的原因，基本建设支出不是GDP的原因。GDP不是科
教文卫事业费支出的原因，但科教文卫事业费支出是GDP的原因，对GDP增长有实质影响。GDP和其余财
政支出部分无因果联系。 
三、小结 
（一）财政基本建设支出、科教文卫事业费支出、其余财政支出部分、资本、劳动力与经济增长之间
存在长期均衡关系， 即协整关系。 
（二）财政投资（基本建设支出）与经济增长正相关，但弹性较低 
说明目前政府投资基础设施项目部分依然对经济增长有效用，湖南省的政府投资部分任有一定的空
间，但弹性很小，基建支出每增加1%，GDP只增加0.17%，表明政府投资的挤出效应有可能较大。科教
文卫事业费支出与经济增长有长期的正向联系，且弹性比基本建设支出大。表明科教对经济增长的促
进作用较大，政府应该加强在这方面的投入。其余财政支出部分与经济增长负相关。表明国防支出、
农业支出，价格补贴、行政管理费，城市维护费等综合来讲对经济增长无帮助，但这些对国家的稳定
起到了重要作用，必不可少。 
（三）因果检验的实证结果表明，GDP总额的增长能够促进财政基本经济建设支出的增加，所以政府投
资的增加很大程度上依赖于整个宏观经济状况的好坏 
对科教文卫事业的支出能够很好的促进经济的增长，所以今后政府应该加大对科教等公共服务方面的
支出，以利于整个宏观经济的发展。 
（作者单位：吉首大学新校区商学院） 
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